

## Лекция 14

### ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИИ В XVII в.

#### Вопросы

1. Внешняя политика царя Михаила Фёдоровича.
2. Россия, Украина и Речь Посполитая в середине — второй половине XVII в. Присоединение Украины. Русско-польская война 1654–1667 гг.
3. Россия, Украина и Османская империя. Русско-турецкая война 1672–1681 гг. Чигиринские походы.
4. Россия и Швеция. Продолжение борьбы за выход к Балтийскому морю. Русско-шведская война 1656–1661 гг.
5. Восточная политика России. Освоение Сибири, Приамурья и Приморья. Установление отношений с Китаем.

#### 1. Внешняя политика царя Михаила Фёдоровича

В XVII в. перед Российским государством стояли те же внешнеполитические задачи, что и в предыдущем столетии: возвращение древнерусских земель, продолжение борьбы с Крымским и Сибирским ханствами — преемниками Золотой Орды и стоявшей за ними Турцией, борьба за выход к Балтийскому морю.

Активизировать внешнюю политику российское правительство попыталось уже через десятилетие после окончания Смуты.

В апреле 1632 г. умер король Речи Посполитой Сигизмунд III. Среди польской элиты разгорелась борьба за власть. Сочтя ситуацию благоприятной, в июне Земский собор решил начать войну за Смоленск. Однако из-за набегов крымцев правительство задержало выход армии из Москвы до конца лета. Только в декабре 1632 г. войско боярина М. Б. Шеина достигло Смоленска. Осада города затянулась на восемь

В августе 1633 г. к Смоленску подошёл новый польский король Владислав с 15-тысячным войском. Теперь в окружении оказалась уже русская армия, испытывавшая острый недостаток в продовольствии и фураже. Обещанная помощь из Москвы не приходила. В этих условиях в январе 1634 г. между Владиславом и Шеиным было заключено

перемирие, по условиям которого остатки русского войска свободно вышли из окружения. В июне того же года в селе Семлево на р. Поляновке, между Вязьмой и Дорогобужем состоялось подписание Поляновского мирного договора, по которому Речи Посполитой были возвращены все города, захваченные русскими войсками на начальном этапе войны: Невель, Стародуб, Почеп, Себеж. Смоленск также оставался за Польшей. Из всего завоёванного Москве удалось сохранить лишь город Серпейск. Россия обязалась выплатить Варшаве 20 тыс. рублей. Вместе с тем польский король отказывался от претензий на русский престол.

Решить проблему присоединения западных земель не удалось. Виновниками неудачи были объявлены воеводы М. Б. Шеин и А. В. Измайлов, которые поплатились за это головами в буквальном смысле.

После Смоленской войны на западном направлении наступило затишье. Более активные шаги правительство Михаила Фёдоровича предпринимало на юге с целью снять угрозу нападений крымских и ногайских войск и обеспечить безопасность и хозяйственное освоение новых земель. Власти укрепили старую Тульскую засечную черту, южнее построили новую — Белгородскую. Были основаны новые города: Ефремов, Козлов, Тамбов, Чугуев и др.

Оживление внешней политики на южном направлении связано с событиями вокруг Азова — турецкой крепости в устье Дона. Русское правительство, официально заверяя Крым и Турцию в своих добрых намерениях, негласно поощряло казачьи походы на мусульман.

В 1637 г. отряд казаков из нескольких тысяч человек захватил Азов. Пять лет продолжалось знаменитое Азовское сидение казаков, воспетое в легендах, повестях и сказаниях. Наиболее интенсивные боевые действия происходили в 1641 г., когда казаки отразили 21 штурм армии

султана Ибрагима I. Донцы обратились с просьбой о военной помощи к царю. Однако оказание такой помощи непременно втянуло бы Россию в войну с Османской империей. Правительство созвало для обсуждения создавшегося положения Земский собор, на котором было принято решение оставить Азов, что казаки и сделали в 1642 г.

Во внешней политике России второй половины XVII в. можно выделить четыре основных направления: юго-западное (вхождение Левобережной Украины в состав России и русско-польские отношения), северо-западное (русско-шведские отношения), южное (борьба с Крымом и Турцией) и восточное (освоение Восточной Сибири и Дальнего Востока и русско-китайские отношения).

## **2. Россия, Украина и Речь Посполитая в середине — второй половине XVII в. Присоединение Украины. Русско-польская война 1654–1667 гг.**

Главным направлением внешней политики России до 80-х гг. XVII в.

168

являлась борьба с Речью Посполитой, а важнейшее место в русскопольских отношениях с конца 40-х гг. стало занимать национально-свободительное движение украинского и белорусского народов.

После образования в 1569 г. Речи Посполитой началось активное окатоличивание и ополячивание территорий Великого княжества Литовского, вошедших в состав единого польско-литовского государства. Наиболее болезненно этот процесс затронул население Украины и Белоруссии, большая часть которого исповедовала православие и оказалась под тройным — религиозным, национальным и социальным — гнётом. Польские магнаты и ополячившиеся украинские и белорусские шляхтичи захватывали лучшие земли, устанавливали непомерные повинности (зачастую крестьяне вынуждены были отрабатывать барщину в течение пяти дней и ещё выплачивать множество натуральных податей). Число малоземельных и безземельных крестьян постоянно увеличивалось. Много сёл передавалось католической церкви. Не меньшие трудности испытывали жители городов, а также православная шляхта, не допускавшаяся к государственным должностям.

Повсеместно насаждались польские учреждения, законы, нравы и обычаи. Официальным языком в Речи Посполитой считался польский. После подписания Брестской церковной унии (1596 г.) усилились гонения на православную церковь, а вскоре началось открытое

преследование православных со стороны католиков и униатов. Православное духовенство изгонялось из храмов, запрещалось богослужение на родном языке. Однако именно православные соборы становятся духовными центрами борьбы с ополячиванием и окатоличиванием. Вокруг них формируются так называемые *братства* — объединения православного населения, которые явились идеологической основой мощного национального движения, поддержанного запорожским казачеством и вылившегося в национально-освободительную войну украинского и белорусского народов против Речи Посполитой.

Православные братства возникли в 80-х — 90-х гг. XVI в. как

169

просветительские религиозно-национальные организации. Вступить в братство мог любой православный, независимо от сословной принадлежности. К середине XVII в. *братское движение* охватило значительную часть городов польской Украины и Белоруссии: Львов, Киев, Вильно, Брест, Витебск, Гродно, Минск, Полоцк и др. Являясь всесословными организациями, обладая значительными материальными средствами, типографиями, школами, пользуясь огромным авторитетом среди православного населения, братства существенно затруднили реализацию идей церковной унии на Украине и в Белоруссии.

Другим центром национально-освободительной борьбы стала Запорожская Сечь. Укреплённые поселения за днепровскими порогами были основаны вольными казаками ещё в XVI в. Название этой территории происходит от специальной системы укреплений из срубленных деревьев — *засек*. Ядром Запорожской Сечи был остров Хортица. Свободное военное братство носило черты древнего мужского союза: за воровство и привод женщин в Сечи предавали казни. Высшую власть представлял казачий круг. Исполнительную власть осуществляли выборные кошевые, куренные атаманы и гетман. Большую часть времени казаки проводили в военных походах против турок и татар, а также несли сторожевую службу.

Вооружённая казацкая вольница, придерживавшаяся православной веры и обычая, год от года росла. Одновременно возрастали и её

государство (середина XIII — XVII в.) Лекция 14. Внешняя политика России в XVII в.

претензии на политическую и экономическую самостоятельность. Казаки были опасны для Речи Посполитой, но в то же время они защищали её границы от набегов крымских татар и являлись своеобразным буфером между страной и её южными соседями. Поэтому поляки стремились подчинить себе казаков, направлять их военные выступления и регулировать общую численность. С этой целью король провёл пе репись казаков и установил *реестр* (список), куда заносились официально признанные (реестровые) казаки, получавшие от короля жалованье. Однако наряду с *реестровыми* было много и так называемых *вытиных* казаков. Правительство не признавало их казаками, а сами они считали себя вольными и не хотели подчиняться какой-либо власти.

Произвол магнатов и шляхты, гонения на православную веру и всё большее ограничение казацкой вольности послужили причинами целого ряда казацких восстаний. Впервые казаки поднялись на защиту своей вольности в 1591 г. В 1595 г. вспыхнуло новое восстание, которое в скором времени охватило всю Украину. С большим трудом оно было подавлено в 1596 г., а глава мятежников С. Наливайко был казнён.

Огромной популярностью среди казаков пользовался гетман П. Сагайдачный. Под его началом запорожские казаки доходили до Константинополя. Какое-то время Сагайдачный был союзником поляков, но вследствии он стал защитником православной веры, а в 1620 г. написал письмо царю Михаилу Фёдоровичу, в котором заявил о готовности казаков служить Российскому государству. Однако в 1621 г.,

170

во время войны с Турцией, Сагайдачный погиб.

Чтобы укрепиться на Украине, поляки в 1635 г. построили близ Хортицы военную крепость Кодак. Запорожские казаки разрушили крепостные укрепления и вырезали гарнизон. Весной 1637 г. к восставшим присоединился отряд нереестровых казаков. Однако правительенным войскам удалось разбить казаков.

В начале 1638 г. реестр был сокращен до 6 тыс., а весной того же года вновь поднялись нереестровые казаки. Их отряды с большим трудом были разбиты польскими войсками. После подавления этого восстания наступило так называемое золотое десятилетие, которое оказалось лишь затаиньем перед бурей.

Весной 1648 г. началось мощное движение украинского народа против засилья поляков. Освободительную борьбу возглавил Зиновий (Богдан) Михайлович Хмельницкий (1595–1657). Сын казацкого старшины, он получил хорошее образование, знал латинский и польский языки. В 1620 г., во время войны Польши с Турцией, Богдан попал в плен, два года провёл в Константинополе, выучил турецкий язык, узнал восточные обычаи. После окончания войны Хмельницкий вернулся на Украину и продолжил казацкую службу. Выделяясь храбростью и умом, он быстро завоевал авторитет среди казаков и занял должность войскового писаря.

В 1646 г. чигиринский подстароста пан Чаплинский в отсутствие Хмельницкого разорил его хутор Субботов, засёк до смерти одного из его малолетних сыновей и увёз жену. Хмельницкий вызвал Чаплинского на поединок, в котором одержал победу, за что был посажен в тюрьму. После выхода на свободу он пытался судиться с Чаплинским, однако проиграл. Обращение к королю тоже оказалось безрезультатным. Тогда в конце декабря 1647 г. Хмельницкий бежал в низовья Днепра. Собрав небольшой отряд, он разбил поляков, находившихся в Запорожской Сечи, после чего большинство казаков перешло на его сторону, и вскоре он был избран гетманом. Хмельницкий обратился к украинскому народу с призывом выступить на борьбу против польских властей и католиков. В ответ повсюду стали создаваться повстанческие отряды. Они громили шляхту, жгли помещичьи усадьбы и вливались в войско Хмельницкого. К весне 1648

171

г. под его знаменами собралось до 8 тыс. вооружённых казаков.

Богдан Хмельницкий был не только прекрасным организатором и талантливым военным деятелем, но и тонким дипломатом. Понимая, что для серьёзной войны с Речью Посполитой необходимы союзники, он вступил в союз с крымским ханом.

Польское правительство направило против восставших войско под командованием коронного гетмана Потоцкого. В апреле 1648 г. Хмельницкий двинул со своими казаками вверх по Днепру и в мае в сражениях у урочища Жёлтые Воды и у Корсуни разгромил поляков.

Эти победы казаков стали началом освободительной войны, которая охватила всю Украину и большую часть Белоруссии. Отряды

государство (середина XIII — XVII в.) Лекция 14. Внешняя политика России в XVII в.

добровольцев прибывали даже из некоторых районов Северной Буковины и Бессарабии. Ряды повстанцев пополнялись и русскими крестьянами. Кроме казачества и крестьян в восстании принимало участие и городское население, а также часть украинской шляхты. Низшее духовенство Украины поддерживало эту борьбу, поскольку она велась под лозунгом защиты православной веры. Однако церковная верхушка, владевшая обширными монастырскими землями, по большей части оставалась на стороне польской власти.

Первый этап освободительной войны (1648–1649 гг.) был весьма успешным. Летом 1648 г. казачий отряд во главе с М. Кривоносом нанёс ряд поражений войскам польского магната И. Вишневецкого и вскоре очистил от них всё Брацлавское воеводство. В сентябре Речь Посполитая в третий раз мобилизовала войско общим числом до 50 тыс. человек. Но в трёхдневном бою на реке Пилявке (на Волыни) Богдан Хмельницкий разгромил поляков и освободил всю Волынь и большую часть Подолии. Открылась дорога на Krakow и Warsaw. 20 сентября 1648 г. М. Кривонос штурмом овладел Львовским замком. Однако вскоре положение казацких войск осложнилось: не хватало продовольствия и одежды, началась эпидемия чумы, от которой погиб и М. Кривонос. Изменилась ситуация и в самой Польше. В 1648 г. умер король Владислав, которого сменил его брат Ян-Казимир. Собрать новые воинские формирования он не смог, поэтому Польша предложила заключить перемирие. Хмельницкий это предложение принял, и время перемирия (с осени 1648 г.) было использовано для создания органов власти зарождавшейся украинской государственности.

В декабре 1648 г. Хмельницкий торжественно въехал в Киев. Вся освобождённая территория Украины была разделена на полки и сотни во главе с полковниками и сотниками, командовавшими казаками и управлявшими местным населением. Созданный аппарат власти содействовал объединению разрозненных сил украинского народа и укреплял позиции казацкой старшины.

В феврале 1649 г. к Хмельницкому прибыли польские послы. Они привезли ему королевскую грамоту на гетманское достоинство, булаву и красное знамя с белым орлом. От имени правительства и короля казакам были обещаны разные льготы, но при этом выдвигалось

требование, чтобы восставшие крестьяне сложили оружие и вернулись к своим хозяевам. Хмельницкий отверг все предложения поляков.

В противостоянии с Польшей Б. Хмельницкий возлагал особые надежды на Москву. Ещё в июне 1648 г. он обратился к русскому правительству с просьбой оказать помощь боровшемуся украинскому народу. В ходе переговоров было заявлено, что в силу экономических трудностей и некоторых внутренних политических осложнений Россия не готова к войне с Польшей и не может открыто оказать военную помощь Хмельницкому. В то же время стороны договорились о том, что Россия не будет помогать полякам, как это предусматривалось Поляновским договором. Кроме того, русское правительство обещало Украине помочь хлебом, солью и другими продуктами питания, а также оружием и деньгами. Со своей стороны Хмельницкий заявил, что отменит все пошлины в торговле с Россией и прикажет оказывать содействие русским торговым людям. Отмечалось также, что Москва разрешит украинцам при необходимости свободно переходить русские рубежи и по желанию оставаться на русских землях, а русский царь не будет возражать, если по просьбе запорожских казаков донские казаки примут участие в военных действиях против польской шляхты.

В этих условиях польский король с весны 1649 г. начал собирать большую армию и летом выступил в новый поход против казаков. В июне Хмельницкий со своими главными силами и союзником — крымским ханом — вышел навстречу Яну-Казимиру. Решающая битва произошла 5 августа под Зборовом. Армия Яна-Казимира была разбита. Хмельницкий отказался от перемирия и был готов окончательно разгромить неприятеля, но казаков предал крымский хан, который, получив от Яна-Казимира крупное денежное вознаграждение, подписал с ним мир. Хмельницкий вынужден был возобновить переговоры. Согласно условиям заключённого Зборовского мира польский король официально признавал Хмельницкого гетманом Украины. Казаки получали самостоятельное управление в Киевском, Черниговском и Брацлавском воеводствах. Все должности здесь могли занимать шляхтичи только православного вероисповедания. Численность реестровых казаков устанавливалась в 40 тыс. человек.

Второй этап освободительной борьбы охватывает 1650–1651 гг. Летом 1650 г. казаки и войска крымского хана совершили поход в

государство (середина XIII — XVII в.) Лекция 14. Внешняя политика России в XVII в.

Молдавию, в результате которого с Молдавией был подписан договор. В феврале 1651 г. Земский собор в Москве одобрил идею оказания помощи Украине. Казакам гетмана было разрешено перейти русские рубежи, чтобы оказать помощь белорусским повстанцам. В мае—июне 1651 г. Хмельницкий направил часть своих войск к Брянску для военных действий против отрядов литовского гетмана Я. Радзивилла, а сам начал поход на запад. Это выступление было поддержано крымскими татарами.

Поляки решили дать генеральное сражение Хмельницкому под Берестечком, где можно было с наибольшим эффектом применить конницу. Битва под Берестечком (июнь 1651 г.) была проиграна казаками из-за очередного предательства крымского хана, который к тому же увёл Хмельницкого с поля боя. Войска гетмана с трудом вырвались из окружения. После победы поляков добился некоторого успеха и гетман Радзивилл. Подавив восстание в Белоруссии, он вторгся на Украину и в августе 1651 г. взял Киев.

В первых числах сентября положение вновь изменилось в пользу восставших: казаки освободили Киев, взяли города Фастов и Васильков. Часть сил удалось сосредоточить под Белоцерковью. Однако, оценив обстановку, Хмельницкий вынужден был 18 сентября 1651 г. подписать в Белоцерковском замке новый договор с Речью Посполитой, который аннулировал все статьи Зборовского трактата. Власть гетмана на Украине ограничивалась Киевским воеводством, вдвое (до 20 тыс. человек) уменьшалось реестровое казачество. Однако польский сейм не утвердил Белоцерковское соглашение, что привело к возобновлению военных действий весной 1652 г.

Третий этап освободительной борьбы (1652–1654 гг.) начался для Хмельницкого очень успешно. В мае 1652 г. он нанёс решительное поражение хорошо подготовленному королевскому войску на Южном Буге. В апреле 1653 г. царь Алексей Михайлович снова принимал послов Хмельницкого, а в июне украинский гетман прислал в Москву письма, в которых шла речь о необходимости ускорить решение вопроса об Украине, так как иначе Хмельницкий вынужден будет «стать слугой и холопом турецкого султана».

1 октября 1653 г. Земский собор второй раз обсуждал вопрос о принятии Украины в состав России. Было решено удовлетворить

просьбу гетмана и Войска Запорожского и принять православный украинский народ под высокую руку русского царя. 9 октября из Москвы на Украину выехало Великое русское посольство, которое возглавили ближний боярин В. В. Бутурлин, окольничий И. В. Алферьев и думный дьяк Л. Д. Лопухин.

31 декабря посольство прибыло в Переяславль, куда перед этим Хмельницкий приказал прибыть представителям казачества, горожан, духовенства и других слоёв населения. 8 января 1654 г. состоялась *Великая Рада*. Процедуру её проведения современные политологи и «наблюдатели» должны были бы признать демократической: Богдан Хмельницкий предложил четыре кандидатуры: турецкого султана, крымского хана, короля польского и «православного Великого Князя государя царя». «Тут кого хотите избирайте», — завершил гетман свою речь. Решение Рады было единодушным: «Волим под царя восточного, православного...».

Боярин Бутурлин вручил Хмельницкому царское знамя, гетманскую шапку, булаву и сто сорок сороков соболей. Русские послы приняли присягу украинцев на верность царю, а 21 марта 1654 г. в Грановитой палате Московского Кремля в присутствии царя, его ближайших бояр и послов Украины были ратифицированы так называемые *Мартовские статьи*.

Согласно этим статьям Украина признавала верховную власть российского царя, а царское правительство признавало выборность гетмана и других высших и местных властей. Украина полностью сохраняла сложившуюся национальную государственность, республиканскую по форме. Продолжали действовать общеукраинская Рада как высшая законодательная власть, местные (полковые) рады, а также весь военно-административный аппарат Украины, сложившийся в ходе освободительной войны. Прежними оставались финансовая и налоговая системы, формы земельной собственности, подтверждались все права и привилегии казаков и крестьян. Украина имела своё войско, которым командовал гетман. Суд действовал на основе местных законов и обычаев. Казачий реестр устанавливается общим числом в 60 тыс. человек.

Вхождение Украины в состав России имело большое значение. Украинский народ объединился с близким по культуре, вере,

этническим и национальным корням братским народом. Складывались благоприятные условия для процесса формирования украинской нации. Значительно ослабились крепостнические отношения на Левобережной Украине: теперь крестьяне могли менять местожительство, пользоваться землёй и движимым имуществом, они добились резкого уменьшения феодальных повинностей.

Принимая Украину под свою высокую руку, русское правительство учтывало неизбежность войны с Польшей. В связи с этим и Россия, и Хмельницкий предприняли дипломатические попытки найти себе союзников. Осенью 1653 — весной 1654 г. российские посольства

174

отправляются в Австрию, Францию, Швецию, Данию, Нидерланды, Венецию, Курляндию и Бранденбург, а также к вассалам Османской империи — в Крымское ханство, Молдавию и Валахию. Однако крупнейшие европейские страны не поддержали идею союза против Речи Посполитой. Единственным государством, согласившимся на участие в антипольской коалиции, стала Швеция.

Переговоры о союзе с Дунайскими княжествами вёл Б. Хмельницкий. Но с февраля 1654 г. войска Молдавии, Валахии и Трансильвании выступали на стороне Речи Посполитой, из-за чего украинский гетман прекратил попытки договориться с ними.

В Москве не могли предугадать, пойдёт ли крымский хан на военный союз против Речи Посполитой или предпочтёт поддержать Польшу. Этую борьбу российские дипломаты проиграли — польская сторона согласилась на ежегодную выплату крымскому хану 40 тыс. золотых. Свою роль сыграла и твёрдая негативная позиция Хмельницкого в ответ на требование хана вернуться под власть польского короля.

Первая военная кампания (1654–1656 гг.) была в целом удачной для России. Военные действия начались в феврале 1654 г. с польского наступления на Киев. Однако уже 6 марта поляки были остановлены у Стародуба, а затем разбиты казаками под Уманью.

В мае 100-тысячная русская армия выступила к границам Польши по трём основным направлениям: царь во главе войск шёл на запад, к Смоленску; князь А. Н. Трубецкой выступил из Брянска на соединение

с казаками Хмельницкого для боевых действий в Белоруссии; боярин Б. Шерemetev от Путивля направился на юг.

26 июня русские войска начали осаду Смоленска. В Белоруссии казаки И. Золоторенко и стрельцы князя Трубецкого взяли Дорогобуж, Ростиславль, Полоцк, Мстиславль и ряд других городов. После этого русско-украинское войско выступило на помощь отрядам, осаждавшим Смоленск. 23 сентября древний город был взят. Гарнизону и всем, кто не пожелал оставаться, дозволялось уйти в Литву.

До осени 1654 г. Крым в военных действиях участия не принимал из-за смерти хана и развернувшейся борьбы за престол. В октябре 1654 г.

175

новый хан, Мухаммед-Гирей IV, вступил в союз с Речью Посполитой и выдвинул ей на помощь войска. В начале 1655 г. произошло объединение войск Б. Хмельницкого с корпусом В. Б. Шереметева. С 19 по 22 января русско-украинские войска удерживали оборону укреплённого лагеря между городами Ставищи и Ахматов. В ту зиму стоял сильный мороз, у осаждённых кончились запасы хвороста и дров, однако войска польского гетмана С. Потоцкого были разбиты. Отряды крымских татар существенной помощи своей союзнице не оказали.

Весной 1655 г. на Украину из Белоруссии был переброшен корпус В. В. Бутурлина. В июле объединённые силы перешли в наступление и заняли Брацлавщину, Подолию, Волынь, а в середине сентября осадили Львов. Одновременно казаки сумели блокировать основные силы крымских татар в Керченском проливе. Наступление русских войск и украинских казаков продолжалось и в Белоруссии: были заняты Витебск, Могилёв, Гродно, Минск, Вильно, Ковно.

Воспользовавшись неудачами Речи Посполитой, в войну вмешалась Швеция. 8 июля 1655 г. Карл X Густав начал военные действия, а 29 августа шведские войска уже заняли Варшаву, затем — Краков. Гетман Я. Радзивилл перешёл на сторону Карла X, а польский король Ян-Казимир бежал в Силезию. Однако в сентябре 1655 г. на Украину двинулась армия Мухаммед-Гирея. Она отрезала от тыловых баз полки, осаждавшие Львов, что вынудило Б. Хмельницкого и В. В. Бутурлина снять осаду города и направиться навстречу крымскому хану. 9–12 ноября объединённое украинско-русское войско одержало победу в сражении у местечка Озёрное. Хан подписал с гетманом договор о мире.

Военные успехи первого этапа войны, уверенность в неизбежном поражении Речи Посполитой, а также активные действия Швеции на территории, представлявшей интерес для России, неожиданно привели к смене политического курса Москвы. Часть придворных считала необходимым завершить борьбу за Украину и Белоруссию против Польши в союзе со Швецией, но возобладала позиция А. Л. Ордин-Нащокина, выступавшего за активизацию на балтийском направлении и за начало военных действий против недавнего союзника. 17 мая 1656 г. Россия объявляет Швеции войну, а ещё через три месяца начала переговоры с Речью Посполитой о мире и антишведском союзе.

Русская делегация на переговорах потребовала Украину, всё Великое княжество Литовское и компенсацию понесённых во время войны убытков. Поляки в свою очередь настаивали на возвращении всех утраченных земель, в том числе Смоленска и Украины. Эти взаимоисключающие требования вели к срыву переговоров. Тогда русская сторона предложила избрать русского царя наследником бездетного Яна-Казимира. На таких условиях Алексей Михайлович был готов заключить союз с Речью Посполитой против Швеции и даже поддержать притязания Яна-Казимира на шведский престол.

Этот непродуманный шаг русской дипломатии привёл к ослаблению внешнеполитического положения России и осложнениям в её отношениях с Украиной. Гетман Хмельницкий опасался, что если Алексей Михайлович станет польским королём, то он вынужден будет

176

вернуть Украину польским магнатам. Чтобы рассеять эти сомнения, Москва предложила гетману прислать на переговоры своих представителей. Но такой шаг делал переговоры с поляками бесперспективными, поэтому Алексей Михайлович в конце концов приказал договариваться только о заключении перемирия. 24 октября 1656 г. между Россией и Речью Посполитой было подписано Виленское перемирие, по условиям которого обе страны продолжали вести войну против Швеции, но не как союзники, а самостоятельно. Украинский вопрос даже не обсуждался.

Большинство современных историков рассматривает Виленское перемирие как дипломатическое поражение России. Речь Посполитая получила возможность собрать новые силы для продолжения борьбы и

отсрочила решение украинского вопроса. Значительная часть шведских войск была выведена из Польши для войны против России. Кроме того, Б. Хмельницкий, усомнившись в верности русского правительства и опасаясь возвращения Украины полякам, вступил в переговоры со шведским королём о создании антипольской коалиции. Более того, гетману удалось добиться от турецкого султана запрета крымскому хану нападать на Украину, если казаки не будут нападать на Крым.

К этому времени Б. Хмельницкий был уже тяжело болен, и 27 июля 1657 г. он умер. Началась *гетманская чехарда*, или *украинская Смута* — борьба за власть внутри казацкой старшины. Смерть гетмана усложнила ситуацию и потому, что часть украинской старшины продолжала стоять за союз с Москвой, другие хотели вернуться в подданство Польши, получив при этом казацкую автономию и права польских магнатов, третья искала поддержки у Турции и Крыма.

Воспользовавшись сложившейся обстановкой и несмотря на завещание Хмельницкого, передававшего свою власть 16-летнему сыну Юрию, новым гетманом на *старшинской раде* был избран генеральный писарь И. А. Выговский. Выходец из знатного польского рода, он служил канцеляристом у гетмана Потоцкого и в 1648 г. попал в плен к татарам. Б. Хмельницкий выкупил его за арабского жеребца. Вскоре Выговский стал генеральным писарем. Положение его ещё больше упрочилось после того, как он женил своего брата на одной из дочерей Хмельницкого. У основной массы рядового казачества Выговский

авторитетом не пользовался.

Выговский поначалу продолжил политику Хмельницкого, но затем начал переговоры с поляками, поскольку выступал за сохранение украинской государственности в составе слабеющей Речи Посполитой. Однако не стоит обвинять гетмана в намеренном предательстве национальных интересов Украины. Изменил он российскому правительству, которое было слишком уверено в том, что возврат Украины под власть польского короля невозможен.

Против Выговского подняли восстание казаки Полтавского и Миргородского полков, их поддержал кошевой атаман Запорожской Сечи Барабаш. Чтобы удержать власть и опровергнуть обвинения противников, Выговский обратился к Алексею Михайловичу с

177

государство (середина XIII — XVII в.) Лекция 14. Внешняя политика России в XVII в.

просьбой разрешить провести выборы нового гетмана, что, по сути, стало первым шагом к уничтожению украинской государственности. Москва не только дала разрешение, но и подтвердила законность избрания Выговского, однако, расценив просьбу как проявление слабости, попыталась поставить под свой контроль внешнюю политику, законодательство, сбор налогов, разместить свои гарнизоны в Киеве и других городах, чем ускорила союз Украины и Польши.

В 1658 г. гетман Выговский начинает активную антимосковскую пропаганду. В европейские государства был направлен манифест, в котором он заявил, что Украина вынужденно оказалась под покровительством великого князя московского, никогда не стремилась враждовать с Польшей, а также обвинил Москву в том, что она поддержала мятежников, восставших против законно избранного гетмана. Выговский призывал европейских монархов поддержать Украину в антирусской борьбе.

В сентябре 1658 г. Выговский заключил с Речью Посполитой договор, по которому Запорожское Войско снимало с себя присягу Москве и снова переходило на службу польскому королю. Украина получала автономию под названием *великое княжество Русское*. Власть оставалась в руках гетмана, но на Украине избирали лишь кандидатов на гетманство, а польский король утверждал одного из них. Католическая и православная церкви на Украине уравнивались в правах. Казацкая старшина получала гарантии на свои земельные владения и другие льготы от короля. Однако польский Сейм отказался ратифицировать этот договор, требуя возвращения порядков, существовавших до 1648 г.

Ещё до завершения переговоров с Польшей Выговский начинает военные действия против России и её сторонников на Украине. Были сожжены Полтава, Лубны, Глухов и другие города. В августе 1658 г. верные Выговскому силы казаков и татарская конница осадили Киев, но взять его не смогли.

Почувствовав поддержку Москвы, противники Выговского избирают временного наказного гетмана И. Беспалого и начинают военные действия. Решающее сражение 27 июня 1659 г. командующий

русским войском А. Н. Трубецкой проиграл, потеряв цвет московской конницы. А вскоре татары, обойдя Белгородскую оборонительную черту, прошли по незащищенным районам России. Положение было настолько серьёзным, что в Москве срочно начались работы по укреплению города.

Однако положение изменилось после похода на Крым запорожских казаков под предводительством Юрия Хмельницкого и легендарного кошевого атамана И. Д. Серко. Против Выговского выступила Правобережная Украина и значительная часть казачества на левом берегу Днепра. В результате в сентябре 1659 г. гетманом Украины стал Юрий Хмельницкий, который подписал с Россией так называемые Переяславские статьи, а Выговскому пришлось бежать в Польшу.

Что касается русско-польских отношений, то они продолжали оставаться весьма сложными. В 1658 г. Россия подписала Валиесарское перемирие со Швецией. Союз с Польшей, заключённый гетманом И. Выговским, способствовал возобновлению русско-польской войны, которая приобретала затяжной характер. В начале второй военной кампании (1658–1662 гг.) успех сопутствовал русским войскам. Однако весной 1660 г., после заключения договора со Швецией, Польша смогла перебросить часть своих сил на Украину и в Белоруссию. В июне русская армия Хованского потерпела поражение под Мстиславлем и Кричевом. Удачнее действовали войска князя Долгорукого, которые разгромили объединённые польско-литовские силы близ Могилёва.

В сентябре 1660 г. русско-казацкое войско Б. В. Шерemetева двинулось на Волынь, чтобы соединиться с силами Ю. Хмельницкого и начать новое наступления на Львов. Однако противнику удалось одновременно ударить по разрозненным силам Шерemetева и Хмельницкого. Шерemetеву пришлось отступить к юго-западу от Житомира, где он сумел укрепиться, хотя и в не очень удобных позициях.

Передовые части Ю. Хмельницкого также были разбиты. Хмельницкий, получив известие о капитуляции отряда Шерemetева (октябрь 1660 г.), присягнул польскому королю, а вскоре подписал с Речью Посполитой новый договор, значительно ограничивавший

государство (середина XIII — XVII в.) Лекция 14. Внешняя политика России в XVII в.

автономию Украины. Князь Барятинский удержал Киев, русские силы оставались и на левом берегу Днепра, но до конца войны они ограничивались обороной.

В Белоруссии и Литве московские армии тоже теряли позиции. В 1661 г. был осаждён русский гарнизон в Вильно. Оборона длилась почти полтора года: поляки вошли в город только в ноябре 1662 г., когда из его защитников в живых остались всего 78 человек. В том же году русские вынуждены были оставить Могилёв и Борисов.

Население Левобережной Украины оставалось верным союзу с Москвой. На так называемой Чёрной Раде в Нежине гетманом Левобережной Украины избрали И. Брюховецкого. Особенностью этой

180

Рады, отразившейся в её названии, было то, что в ней помимо старшины участвовали представители рядового казачества, крестьян и мещан. Ю. Хмельницкий 6 января 1663 г. отказался от гетманства и постригся в монахи. Гетманом Правобережной Украины стал пропольски настроенный П. Тетеря. Таким образом, ориентация части казацкой старшины на Речь Посполитую, нежелание Польши уступать украинские земли, а также непродуманная политика московского правительства привели в 1663–1664 гг. к расколу Украины на Правобережную и Левобережную.

Третий, заключительный, этап русско-польской войны (1663–1667 гг.) шёл с переменным успехом. Для России он был связан с серьёзными финансовыми трудностями и социальными проблемами. Попытки Москвы начать мирные переговоры Речь Посполитая игнорировала. В январе 1664 г. король Ян-Казимир предпринял неудачное наступление на Левобережную Украину. Казаки Брюховецкого вместе с русскими войсками совершили боевой рейд на правый берег Днепра и временно заняли Канев и Черкассы. После побед русско-украинских войск под Корсунью и Белой Церковью (1665 г.) в январе 1667 г. поляки согласились на переговоры.

30 января 1667 г. в деревне Андрусово под Смоленском Россия и Речь Посполитая подписали перемирие на 13,5 лет, по условиям которого Смоленская, Черниговская, Новгород-Северская земли оставались за Россией. Речь Посполитая признавала воссоединение

Левобережной Украины с Россией. Киев на 2,5 года тоже сохранялся за Россией (в дальнейшем он так и не был передан польской стороне). Правобережная Украина и Белоруссия оставались под властью Варшавы, Запорожская Сечь переходила под совместное управление России и Речи Посполитой.

Андрушовский договор не в полной мере отвечал интересам России, Украины и Речи Посполитой. Часть историков (З. Вуйчик, Е. М. Апанович) рассматривали его как закрепление разделения Украины, что не позволило ей обрести настоящую независимость. Однако договор имел и положительные последствия. Была ликвидирована угроза польского вторжения. Создавались предпосылки заключения

181

русско-польского союза для борьбы со Швецией за выход к Балтийскому морю. Андрушовский договор был одновременно соглашением о совместной политике по отношению к Османской империи и Крыму. Речь Посполитая брала обязательство не заключать договоры с Турцией без участия Московского государства, а в декабре 1667 г. было подписано соглашение о военном сотрудничестве в случае войны с Портой. В целом это перемирие явилось важнейшим международным договором, изменившим расстановку сил в Европе.

К сожалению, Андрушовский договор не принёс мира на украинские земли. В обеих частях страны продолжались казацко-крестьянские выступления. Население Левобережной Украины было недовольно попытками российского правительства ограничить политическую автономию Украины. Во второй половине 1660-х гг. проводится перепись местного населения, которое должно было платить налоги в царскую казну. Собирать эти налоги предписывалось русским воеводам, возглавлявшим гарнизоны, размещённые в украинских городах. В начале 1668 г. на Левобережье началось восстание против московских властей, несколько русских гарнизонов было перебито.

В Москве быстро сумели исправить допущенные просчёты. В марте 1669 г. между русским правительством и казацкой верхушкой Левобережной Украины было заключено соглашение, восстанавливавшее украинскую автономию практически на тех же условиях, которые существовали при Б. Хмельницком.

Провозглашалось, что русские воеводы являются только военачальниками и не имеют права вмешиваться во внутренние дела. Гарнизоны должны были содержать себя за счёт собственных средств. Сложнее дело обстояло с самостоятельностью внешнеполитических контактов — с 1669 г. они допускались только с согласия Москвы.

### 3. Россия, Украина и Османская империя.

#### Русско-турецкая война 1672–1681 гг. Чигиринские походы

После избрания гетманом Правобережной Украины П. Д. Дорошенко (1665 г.) в этой части страны развернулось массовое антипольское восстание во главе с новоизбранным гетманом. Главной его целью было сохранение украинской государственности. В 1666–1669 гг. гетман пытался объединить Украину в составе России на условиях конфедерации Б. Хмельницкого, однако после двух лет переговоров стало ясно, что Россия не пойдет на разрыв отношений с Речью Посполитой. Это подтолкнуло Дорошенко к союзу с Крымом и Турцией. Речь Посполитая, воспользовавшись антиосманскими настроениями местного населения, начала военные действия против мятежного гетмана.

Так как гетман Дорошенко был вассалом турецкого султана, действия поляков стали формальным поводом для того, чтобы в конце 1671 г.

Порта объявила войну Речи Посполитой, а весной 1672 г. турецкая армия перешла Дунай и направилась в Подолию. В августе турки подошли к Каменец-Подольскому и после недолгой осады захватили город. Соблюдая условия Андрушовского договора, Россия направила донских казаков на Азов и в Крым, а запорожцы нанесли удар по Перекопу.

Речь Посполитая, не сумев оказать серьёзного сопротивления турецким войскам, подписала мир с Турцией. По его условиям

1673 г. военные действия возобновились. В октябре 1676 г. король Ян Собеский заключил с Турцией новый договор, по которому отдавал султану Подолию и отказывался от Правобережной Украины в пользу Османской империи.

К этому времени реальной властью над Правобережьем обладала Россия. Дело в том, что в том же 1676 г. отряды гетмана Левобережной Украины И. Самойловича перешли Днепр. Большая часть казацкой верхушки и рядового казачества стала на его сторону. Вскоре Дорошенко сложил гетманские полномочия. Осенью 1676 г. Правобережная Украина вновь просит подданства и защиты у России, а столицей объединившейся под властью гетмана Самойловича Украины становится Чигирин. Согласие России означало неизбежную войну с Османской империей и Крымом.

Для борьбы за Правобережную Украину русское правительство направило крупные военные силы, которые действовали совместно с казацкими полками. Под началом главнокомандующего Г. Г. Ромодановского находились 62-тысячная российская армия и 20 тыс. казаков.

60-тысячное турецкое войско осадило Чигирин в начале августа 1677 г. Основные силы Г. Г. Ромодановского и И. Самойловича удачно форсировали Днепр и 27–29 августа наголову разбили османское войско. Турки сняли осаду Чигирина и бежали, бросив обоз и артиллерию.

В начале июля 1678 г. был предпринят второй Чигиринский поход. 80-тысячная турецко-крымская армия вновь осадила крепость. Несмотря на героическую оборону, удержать город не удалось. Но свою задачу гарнизон Чигирина выполнил — армия Ромодановского смогла благополучно переправиться через Днепр и 19–20 августа нанесла поражение турецко-крымскому войску, заставив неприятеля уйти с Украины.

13 января 1681 г. в Бахчисарае был подписан договор,

устанавливавший 20-летнее перемирие. Османская империя признавала присоединение к России Левобережной Украины и Киева, а также русское подданство Запорожской Сечи, но Правобережная

государство (середина XIII — XVII в.) Лекция 14. Внешняя политика России в XVII в.

Украина осталась под властью султана. Земли между Днепром и Бугом объявлялись нейтральными и не подлежали заселению подданными воевавших сторон.

После окончания войны с Россией Турция активизировала свои действия в Европе. Опасность их была чрезвычайно серьёзной, что заставило антиосманскую коалицию расширить свой состав. В 1684 г. была образована так называемая Священная лига: против Турции объединили свои усилия Священная Римская империя, Речь Посполитая, Венеция, Бранденбург. Союзники усиленно добивались присоединения России к этой коалиции. Сложившуюся ситуацию российская дипломатия во главе с В. В. Голицыным использовала, чтобы добиться от Речи Посполитой признания итогов русско-польской войны 1654—1667 гг. Под давлением союзников в 1686 г. в Москве польские послы подписали *Вечный мир* с Россией, а также военный союз против Османской империи и Крыма. За Россией закреплялись Левобережье и Киев («на вечные времена»), причём получение Киева стоило России компенсации в 146 тыс. золотых рублей, а также Запорожье. Россия обязывалась выступить против Турции и фактически примкнула к Священной лиге (официально это произойдет в 1697 г.), впервые приняв участие в крупной международной коалиции.

Во исполнение обязательств русские войска дважды предпринимали походы на Крымское ханство. В мае 1687 г. 50-тысячная русская армия под командованием князя В. В. Голицына подошла к реке Конские Воды. К ней присоединилась 50-тысячная армия гетмана И. Самойловича. Ещё когда поход только планировался, гетман советовал начать его ранней весной, пока не высохла трава в степи, но вовремя подготовиться не успели, поэтому выступили к началу лета. Крымцы, воспользовавшись тем, что в начале лета трава уже высыхала, подожгли степь. Пришлось отступить назад, даже не дойдя до Перекопа. Вина за неудачу была возложена на И. Самойловича: он обвинялся в поджоге степи, так как был противником войны с Крымом. После этого бывшего гетмана и его старшего сына сослали в Сибирь, а новым гетманом по рекомендации В. В. Голицына в июне 1687 г. был избран И. С. Мазепа.

В феврале 1689 г. 112-тысячная русско-украинская армия снова направилась к Перекопу. В середине мая начались тяжёлые бои,

крымцы отступали, но с приходом жары повторились тяготы первого похода. После неудачных переговоров с ханом Голицын начал отводить войска.

Крымские походы военной удачи России не принесли, но имели очень большое политическое и дипломатическое значение. Россия впервые после свержения золотоордынской зависимости предприняла серьёзное выступление против Крымского ханства, в результате чего татарская конница не смогла оказать помощь Турции, потерпевшей ряд поражений в Европе. Более чётко формулируется новая внешнеполитическая программа России на юге, целью которой становится закрепление на берегах Азовского и Чёрного морей.

#### 4. Россия и Швеция.

##### Продолжение борьбы за выход к Балтийскому морю. Русско-шведская война 1656–1661 гг.

Основным событием внешней политики России на северо-западе была русско-шведская война 1656–1661 гг. Россия стремилась остановить шведскую экспансию в Польше, Литве и на Украине, а также овладеть прибалтийскими землями и вернуть выход в Балтийское море. Инициатором активизации политики России на Балтике был А. Л. Ордин-Нащокин.

Подготовка к войне началась осенью 1655 г., а 17 мая 1656 г. Россия объявила войну Швеции. На Западной Двине и под Смоленском собирались войска для нападения на Ригу. Армия А. Трубецкого должна была действовать в направлении Дерпта, а отряды П. Потёмкина и П. Пушкина — в Карелии и Ижорской земле, в направлении устья Невы и острова Котлин.

В августе 1656 г. основные силы во главе с царём Алексеем Михайловичем и воеводой Я. К. Черкаским двинулись на Ригу. В конце месяца русские войска приступили к её осаде. Однако без флота овладеть приморской крепостью было невозможно, из-за осенней распутицы затруднялось снабжение войск. Накануне штурма города офицеры-наёмники указали противнику место расположения пороховых и продовольственных складов русских войск. Основные

государство (середина XIII — XVII в.) Лекция 14. Внешняя политика России в XVII в.

запасы осаждавших были уничтожены, а в ходе боёв они понесли серьёзные потери. В октябре 1656 г. осаду Риги вынуждены были снять.

Более успешно развивались действия на других направлениях: армия А. Н. Трубецкого овладела Дерптом, Нейгаузеном, Динабургом и Мариенбургом. Отряд П. И. Потёмкина осадил Нотебург, затем овладел крепостью Ниеншанц в устье Невы, а вскоре нанёс поражение шведскому флоту у острова Котлин, однако закрепиться там не смог.

В 1657 г. шведы предприняли ответные удары. Их отряды совершили поход на Псково-Печерский монастырь и Гдов. Под Гдом шведы были разбиты войсками И. Хованского, который в 1658 г. взял Сыренск, осадил Ревель и попытался взять Нарву. Однако в том же году возобновились военные действия с Речью Посполитой, а также

184

обострилась ситуация на Украине. Начались переговоры о мире, и 20 декабря 1658 г. А. Л. Ордин-Нащокин в деревне Валиесаре близ Нарвы заключил со Швецией перемирие сроком на три года. Россия сохраняла все свои приобретения в Прибалтике.

Но весной 1660 г. Швеция подписала договор с Речью Посполитой, в результате чего возникла угроза польско-шведской коалиции против России. Алексей Михайлович требовал скорейшего заключения мира со Швецией, даже путём уступки Прибалтики. Ордин-Нащокин по-прежнему продолжал отстаивать идею укрепления на Балтике и готов был ради этого пожертвовать Украиной. Решающим оказалось мнение царя, и 1 июля 1661 г. был заключён Кардисский мир между Россией и Швецией. Россия теряла все территориальные приобретения, граница восстанавливалась по Столбовскому миру 1617 г. Таким образом, задача выхода к Балтийскому морю не была решена, однако удалось предотвратить опасность возникновения антирусской польско-шведской коалиции.

## 5. Восточная политика России. Освоение Сибири, Приамурья и Приморья. Установление отношений с Китаем

Сибирские земли протянулись от Урала до Тихого океана на 8500 км, численность коренного населения этого края к началу XVII в.

составляла по разным подсчётам от 200 до 220 тыс. человек, его плотность была очень невелика — примерно 1 человек на 75 км<sup>2</sup>.

По поводу происхождения слова *Сибирь* в настоящее время существуют разные мнения. Часть исследователей выводят его от монгольского «шибир», т. е. «лесная чаща», другие — от названия «сабиры», или «сапыры», «сипыры» — народа, возможно, населявшего лесостепное Прииртышье.

Население Сибири и Дальнего Востока было представлено различными этническими группами, находившимися на разных стадиях общественного и экономического развития. Народы, проживавшие в труднодоступных районах северо-востока Сибири (юкагиры, чукчи, коряки, ительмены, эскимосы), находились ещё на

185

уровне каменного века. У енисейских киргизов, телеутов, бурят, дауров, дючеров, якутских и хантыймансиjsких племён сложились или активно складывались раннефеодальные отношения. В конце XVI в. единственным сибирским народом, имевшим государственность, были сибирские татары так называемого *Кучумова царства*, заселявшие территории по среднему Иртышу, в низовьях Тобола, Туры, Ишима, по Таре и Оми. Основными хозяйственными занятиями сибирских народов были оленеводство, рыболовство и охота на пушного зверя. Некоторые занимались кочевым скотоводством и даже земледелием. Для дауров и дючеров, проживавших на Амуре, в Забайкалье, долинах рек Аргунь, Зея и Уссури, были характерны высокоразвитое земледелие, скотоводство, а также садоводство (они выращивали фруктовые деревья и даже арбузы и дыни).

Поход Ермака (1581–1582 гг.) и последовавшая за ним борьба с Сибирским ханством привели к началу интенсивного освоения Сибири. Первый этап этого процесса охватывает период с 1586 по 1618 г. и ознаменован присоединением Западной Сибири. В 1586 г. на месте одной из бывших столиц Сибирского ханства, города Чинги-Тура, была построена крепость, давшая начало первому русскому городу в Сибири — Тюмени. В 1587 г. основана крепость Тобольск. В 1593 г. заложены Пелым и Берёзов, а в 1594 г. — Сургут. В 1598 г. строится Верхотурье — главные ворота, ведущие в Зауралье. В 1604 г. в нижнем течении Томи был заложен Томск, ставший одним из крупнейших центров Сибири.

Ещё с 70-х гг. XVI в. русские и коми-зырянские промышленники осваивают бассейн реки Таз — знаменитую Мангазею, богатую пушным зверем. В 1600 г. для установления здесь правительенного контроля был укреплён один из построенных промышленниками городков, названный также Мангазеей. Вскоре территория, контролируемая московскими властями, расширилась до Енисея. В 1607 г. там был построен Туруханск, ставший в 30-х гг. XVII в. преемником Мангазеи. Завершило первый этап присоединения Сибири к России строительство в 1617–1618 гг. Кузнецкого острога, который вплоть до начала XVIII в. оставался самым отдалённым русским городом на юге Западной Сибири.

Начало колонизации нового края требовало удобных и безопасных путей для постоянного сообщения, регулярной переброски большого количества людей, грузов и товаров. Самый древний, сухопутный, северный чрезкаменный путь по Печоре и её восточным притокам и далее через Уральский хребет (Камень) был труднодоступным. Морской путь (Мангазейский морской ход) из Поморья в устья рек Таз, Обь и Енисей был возможен только в очень короткий период летней навигации. Наиболее удобными и короткими были пути по Каме и её притокам. В самом конце XVI в. посадский человек А. Бабинов разведал новую сухопутную дорогу — от Соликамска прямо на Туру. Именно эта дорога, названная Бабиновской, до конца XVII в. была главным и единственным официально разрешённым путём в Сибирь.

Второй этап освоения Сибири приходится на период с 1619 г. до конца XVII в. и связан с присоединением Восточной Сибири и Дальнего Востока. Этот край привлекал внимание купцов и служилых людей

своими пушными богатствами. После завершения Смуты государству требовались новые источники пополнения казны. Оно не меньше торговых и промышленных людей было заинтересовано в сибирской «мягкой рухляди», как называли в то время меха.

С конца XVI в. в сибирские города по государеву указу переводились пашенные крестьяне, которые должны были обеспечивать продовольствием служилых людей и возделывать так называемую десятинную пашню, урожай с которой поступал государству.

Отправлялись за Урал и казённые ремесленники, прежде всего кузнецы. Некоторые из них надеялись найти месторождения драгоценных металлов, так как своего золота и серебра Россия тогда не имела.

Ещё одной причиной, благодаря которой землепроходцы XVII в. за короткий срок прошли всю Сибирь и положили начало её изучению, была присущая некоторым людям (*пассионариям*, по определению Л. Н. Гумилёва) тяга к путешествиям и открытиям, сочетающаяся с невероятной любознательностью. Одним из результатов реализации этой потребности стали великие русские географические открытия XVII в.

Освоение Сибири позволяло правительству решить ещё одну задачу — удалить из центра государства часть беспокойного и ненадёжного в политическом отношении населения. Туда стали отправлять сначала в службу, в посад и в пашню участников народных выступлений, иностранцев из числа военнопленных, а затем ссылать уголовных преступников. Однако со временем возрастёт приток в Сибирь вольных переселенцев, по разным причинам отправлявшихся сюда в поисках лучшей жизни.

Характер колонизации Восточной Сибири был более стихийным и стремительным, чем колонизация Западной Сибири. Историки долгое время выделяли два её потока — так называемую вольно-народную и правительственную колонизации, зачастую ведя споры о том, какая из них сыграла большую роль в освоении края. Вольно-народная колонизация проявлялась в добровольном и стихийном заселении. Правительственная колонизация осуществлялась под руководством царской администрации стрелецкими командирами и казацкими

атаманами. Современные исследователи отмечают, что процесс освоения Сибири являлся тесным переплетением и неразрывным единством государственного и вольно-народного начал. В разные периоды в одних районах преобладала правительственная, в других — вольно-народная колонизация, однако в чистом виде оба потока встречались крайне редко. Таким образом, движущие силы колонизации составляли разные категории промышленных людей, купцы, крестьяне, казачество, служилые люди, представители

государство (середина XIII — XVII в.) Лекция 14. Внешняя политика России в XVII в.

правительственной администрации, некоторое количество беглых, ссыльных, *иноземцев*, а также просто авантюристов и искателей приключений.

Процесс присоединения коренных сибирских народов носил сложный характер. Часть племён была присоединена силой оружия. Некоторые племена искали защиты от более сильных соседей, другие, опасаясь вторжения государственных служилых людей, предпочитали мирный исход дела, третьи шли на присоединение к России, когда оказывались окружёнными со всех сторон русскими поселениями либо для получения выгоды от прямой торговли с русскими.

Вступление сибирских народов в подданство Москве имело своим следствием уплату ими в казну дани пушниной (ясака). Поскольку правительство было заинтересовано в платёжеспособности ясачного люда, то требовало бережного отношения и к местному населению, и к пушному зверю. Однако со стороны промышленников, служилых людей и воеводской администрации наблюдалось нечто противоположное: хищнические поборы в свою пользу, нередко в размерах, превышающих размер ясака.

Второй этап присоединения Сибири начался с выхода русских к южной части бассейна Енисея и основания в 1619 г. Енисейского острога для охраны волока с Кети на Енисей. Енисейск стал опорным пунктом русских при дальнейшем продвижении в Сибирь и крупнейшим административным и хозяйственным центром. В 1628 г. был основан Красноярск — главный оплот России на верхнем Енисее вплоть до начала XVIII в.

В 20-х гг. XVII в. продвижение на восток носило характер промысловых экспедиций и разведки *неведомых земель*. Наиболее ярким примером является поход под руководством промышленника Пенды (Пянды). Во главе отряда из 40 человек он отправился из Туруханска на поиски реки Лены. За несколько лет Пенда поднялся по Нижней Тунгуске, затем достиг Лены и, пройдя по ней, через бурятские степи вышел к Ангаре, оказавшись первым из русских, кто проплыл по этой реке. Затем Пенда по Енисею вернулся в Туруханск, а свидетельством его путешествия стали Верхне- и Нижне-Пяндинские зимовья, надолго пережившие своего основателя.

Начало присоединению восточносибирских земель было положено в 1629 г. отрядом тобольских, берёзовских и мангазейских служилых людей во главе с С. Навацким, отправленным на Нижнюю Тунгуску. Отделившаяся от них группа в 30 человек в 1629–1632 гг. совершила поход на реку Вилвой, а по нему — на Лену и Алдан. Терпя лишения, нападения местных правителей и голод, потеряв половину людей, отряд сумел взять ясак со многих тунгусских и якутских племён и вернуться в Тобольск.

Гораздо более значительных успехов удалось добиться отрядам служилых и промышленных людей, продвигавшихся более удобными южными путями из Енисейска. Так, в 1627 г. 40 казаков во главе с М. Перфильевым добрались по Ангаре до Иlimа, где взяли ясак с бурят и эвенков и через год вернулись степью в Енисейск.

В 1630 г. у волока на Лену был построен Илимский острог, а весной 1631 г. на Лену был отправлен небольшой, но хорошо оснащённый отряд атамана И. Галкина. Он прошёл по Лене до Якутской земли, где после упорного сопротивления подчинил местных правителей. Затем атаман Галкин предпринял поход вверх по Алдану, собирая ясак с якутов и тунгусов. Сменившему Галкина стрелецкому сотнику П. Бекетову удалось привести под государеву руку ещё несколько якутских, тунгусских и бурятских родов. Для закрепления успеха в 1632 г. Бекетов основал в центре Якутской земли Ленский острог (Якутск).

Несмотря на вооружённое сопротивление местных правителей, многочисленные потери от голода и болезней, служилым людям удалось найти общий язык с местной знатью, и Якутская земля стала частью Российского государства, а в 1641 г. в Якутии было создано самостоятельное воеводство.

Дальнейшее освоение Сибири проходило двумя путями: в североизвестном (морском) направлении — к Тихому океану, в южном (сухопутном) — в Приамурье (в Даурю), Забайкалье, Приморье, на Камчатку и Курилы.

После присоединения ленских земель активизировалось полярное мореходство. В 1633–1638 гг. отряд тобольского казака И. Реброва и енисейца И. Перфильева впервые вышел по Лене к Северному Ледовитому океану и, следя далее на восток по морю, открыл реку Яну. Затем Перфильев с добытым ясаком вернулся в Енисейск, а Ребров

государство (середина XIII — XVII в.) Лекция 14. Внешняя политика России в XVII в.

продолжил путешествие, открыв реку Индигирку. Так было положено начало русскому полярному мореходству у северо-восточных берегов Азии.

В 1636–1639 гг. отряд И. Москвитина от верховьев Алдана отправился дальше на восток, спустившись по Алдану до устья Маи, затем поднялся до перевала хребта Джугджур, перейдя по нему в верховье реки Ульи. По Улье в 1639 г. И. Москвитин первым из русских достиг Охотского моря и вышел на побережье Тихого океана.

Примерно в то же время через Верхоянский хребет на северные реки были открыты сухопутные пути. В 1635–1636 гг. на лошадях до верховьев Яны дошёл С. Харитонов. В 1640 г. он добрался до Колымы. А в 1641–1643 гг. казачий десятник М. Стадухин, снаряжив за свой счёт отряд служилых и промышленных людей, спустился по Алазее и, пройдя морем на Колыму, закрепил её за Россией, основав в 1644 г. Нижнеколымское зимовье — опорный пункт для новых походов.

190

В 1648–1650 гг. состоялась знаменитая экспедиция, организованная приказчиком богатого устюжского купца Ф. Алексеевым (Поповым). В качестве представителя центральной власти в ней участвовал С. Дежнёв. В июне 1648 г. отряд вышел из устья Колымы и двинулся на восток вдоль морского побережья. До северо-восточного выступа Азии (*Большого каменного носа*, как называл его Дежнёв) добрались лишь три судна — Алексеева, Дежнёва и Анкудинова. С трудом обогнув мыс между Азией и Северной Америкой, они прошли проливом, через 80 лет получившим имя Беринга, и первыми доказали существование прохода из Северного Ледовитого океана в Тихий, совершив тем самым крупнейшее географическое открытие XVII в.

Выход из Ледовитого океана в Тихий явился важнейшим достижением русских полярных мореходов и землепроходцев. Это позволило очень быстро освоить богатые соболем земли на Охотском побережье и перейти на Камчатку. Дорога на реку Охоту была разведана ещё в 1642 г., а в 1647–1649 гг. там был основан острог — будущий Охотск. Таким образом, в 50-х гг. XVII в. в этом районе пересеклись два колонизационных потока — сухопутный южный и северный морской.

Дальнейшее продвижение в южном направлении было связано с освоением Прибайкалья, Забайкалья и Приамурья. Начало присоединению и освоению этих земель было положено сооружением Верхоленского острога в 1641 г. и первым походом русских на Байкал, совершенным в 1643 г. К. Ивановым. Вхождение земель, прилегающих к Байкалу, в состав России было закреплено строительством целого ряда крупных опорных пунктов: Иркутского зимовья (1652 г.), Нижнеудинского (1648 г.), Верхнеудинского (1666 г., будущий Улан-Уде), Селенгинского (1665 г.) острогов.

В середине XVII в. русские землепроходцы появляются на Амуре. Первые достоверные свидетельства об Амурской земле были получены в результате экспедиции письменного головы В. Пояркова в 1643–1646 гг. Хорошо снаряжённый отряд Пояркова был отправлен якутским воеводой на поиски серебряных, свинцовых и медных руд, а также с целью открытия *новых землиц* по Амуру и включения в российское

191

подданство их населения. Поярков открыл остров Сахалин и собрал о нём обширные сведения. Им было составлено первое подробное описание *Даурской земли*. Практическим результатом похода В. Пояркова была санкция Москвы на присоединение Приамурья и Приморья к России.

В 1649–1653 гг. ещё одна крупная экспедиция по Амуру была предпринята промышленником из Сольвычегодска Е. Хабаровым. Е. Хабаров получил кредит из казны, оружие, товары для обменной торговли с местным населением, а также предписание привести *под высокую руку* русского царя местных правителей, предпринять ясачный сбор по всему Амуру и заняться разведкой серебряной и прочих руд. Отряд Хабарова из 70 человек осенью 1649 г. отправился из Якутска, а весной следующего года вышел на Шилку, в земли дауров. Оставив здесь большую часть своих людей, он вернулся в Якутск, привезя с собой *чертёж* тех мест.

В июле 1650 г. Хабаров с отрядом в 138 человек снова отправился на Амур. В начале 1651 г. он прибыл под городок князя Албазы, где вскоре был основан Албазинский острог, ставший главным укреплённым пунктом русских землепроходцев на Амуре и центром сбора ясака.

Затем Хабаров двинулся вверх по Амуру. Однако вскоре здесь начались военные действия с маньчжурами, которые с 1644 г. вели борьбу за завоевание Китая, периодически совершая походы за данью и в Приамурье. Первое крупное столкновение произошло в марте 1652 г., когда двухтысячное маньчжурское войско было наголову разбито отрядом Е. Хабарова. Эта победа русских привела к тому, что большая часть местных правителей добровольно перешла в российское подданство.

Таким образом, к 1653 г. почти все территории по Амуру были присоединены к России.

В марте 1655 г. в Приамурье вновь вторглось маньчжурское войско. В этих условиях в Москве было принято решение о создании на территории Приамурья и Приморья отдельного Даурского воеводства. В его состав вошли все русские остроги, основанные землепроходцами на Верхнем, Среднем и Нижнем Амуре.

При царе Алексее Михайловиче Москва дважды (в 1656 г. и 1673–1676 гг.) принимала решение об отправке в Китай официального посольства. Однако ни в первом, ни во втором случае достигнуть договорённостей с Цинской династией не удалось. А летом 1683 г. маньчжурские войска начали новую вооружённую агрессию против России.

Отношения между двумя странами были урегулированы после подписания Нерчинского договора (1689 г.). Чтобы избежать войны с Китаем в ситуации, когда большая часть вооружённых сил должна была выступить против Крыма, в Нерчинск было отправлено посольство во главе с Ф. А. Головиным. В результате трудных переговоров 27 августа 1689 г. между Россией и Китаем был подписан Нерчинский договор. Основная его территориальная статья более или менее определённо фиксировала русско-китайскую границу только по рекам Горбица (приток Шилки) и Аргунь. В районе же к северу от Амура границы, по существу, установлено не было. Дипломатической победой Ф. А. Головина явилось включение в текст договора пункта о неразграниченном пространстве на востоке, что позволяло в будущем

равноправной основе. Нерчинский договор устанавливал торговые отношения между Россией и Китаем, что способствовало экономическому развитию Приамурья.

В конце XVII в. началось присоединение к России северных районов Дальнего Востока. Зимой 1697 г. на Камчатку из Анадырского острога отправляется экспедиция казачьего пятидесятника В. Атласова. Атласову удалось *призвать под высокую руку царя* корякское население. Затем отряд поднялся по реке Тигилю, перешёл Срединный хребет и в районе Ключевской сопки вышел на реку Камчатку, откуда продолжил движение вдоль Охотского побережья, не дойдя всего лишь около 100 км до южной оконечности Камчатки. Вскоре Атласов был вызван в Москву, где с вниманием отнеслись к собранным им сведениям. Особый интерес вызвал прибывший с ним японец Денбей, выкупленный русскими у камчадалов. В Москве царь Пётр Алексеевич велел ему начать обучение русских японскому языку.

Русские землепроходцы внесли неоценимый вклад в развитие научных знаний. Результаты их экспедиций с полным основанием можно назвать великими русскими географическими открытиями. Благодаря их деятельности в 40-х гг. XVII в. появляются первые сводные географические обзоры Сибири. В 1649 г. Е. Хабаров составил карты Приамурских земель. В 1667 г. в Тобольске был подготовлен подробный обзор Сибири под руководством стольника и воеводы П. И. Годунова, а в 1672 г. составлен *чертёж Сибирской земли*. Наблюдения и исследования посольства О. Спафария легли в основу представленного им первого описания Китайской империи — трудов «Описание первыя части Вселенныя, именуемой Азии» и «Сказание о великой реке Амуре». В 1699–1701 гг. С. Ремезовым была составлена *Чертежная книга Сибири* — первый русский географический атлас из 23 карт. Ремезов является и автором первого труда по истории Сибири конца XVII в. — «Ремезовской летописи».

Управлением Сибирью в начале XVII в. ведал Посольский приказ, а с 1637 г. — специально созданный Сибирский приказ. Территория Сибири делилась на уезды, во главе которых стояли назначаемые из

государство (середина XIII — XVII в.) Лекция 14. Внешняя политика России в XVII в.

тобольский воевода. Важной составляющей являлась *мирская, общинная* организация сибирского населения, которое не знало крепостного права. Жители городов и уездов делились на отдельные *миры* (крестьянский, посадский, служилый), во многом самостоятельно решавшие свои внутренние дела и сообща отстаивавшие свои интересы перед воеводской администрацией.

Присоединение сибирских земель шло одновременно с их хозяйственным освоением. К концу XVII в. численность русского населения Сибири по разным подсчётом составляла от 150 до 200 тыс. человек. Из них примерно половина — служилые люди. В связи с этим остро стоял вопрос о снабжении сибирских гарнизонов хлебом. Его привоз из Европейской России обходился очень дорого. Постепенно возникла так называемая *сибирская пашия*. Крестьяне оседали в районах, пригодных для земледелия. К концу века в регионе сложились пять аграрных районов, а уже через 100 лет Сибирь полностью обеспечивала себя хлебом. Помещичьего землевладения в Сибири не было, но существовало монастырское.

Главную роль на начальной стадии освоения сибирских земель играли пушной и рыбный промыслы. Важнейшим занятием была торговля, постепенно складывались свои областные рынки и ярмарки. Центрами международной торговли были знаменитые зимняя Ирбитская и Ямышевская летняя ярмарки, которые привлекали среднеазиатские и китайские торговые караваны. Первые шаги в XVII в. делала сибирская добывающая промышленность, в первую очередь соляной промысел и железорудное дело, были получены пробные плавки меди, свинца и серебра.

Не всегда просто складывались отношения с коренными народами Сибири и Дальнего Востока. Однако к положительным моментам этого процесса можно отнести прежде всего прекращение внутри- и межэтнических распри, распространение более совершенных форм земледелия, промыслов и скотоводства, взаимообогащение культур, покровительственную политику московского правительства по отношению к местному населению, а также общий рост численности коренного населения и ускоренный процесс формирования более крупных народностей.

В целом к концу XVII в. определилась основная территория Российского государства, укрепилось его международное положение, усилилось влияние не только в Европе, но и в Азии. За Россией были закреплены богатейшие земли, что позволило увеличить расходы на оборону и обеспечение безопасности. Расширение торговли, увеличение продуктивности сельского хозяйства, развитие мануфактурного производства ускорили процесс формирования единого всероссийского рынка. Россия получила источник огромных природных богатств, имеющих огромное значение и в наши дни.

### Литература

1. Буганов В. И. Мир истории. Россия в XVII столетии. М., 1989.
2. Воссоединение Украины с Россией. Документы и материалы. Т. I—III. Киев, 1953.
3. Галактионов И. В., Чистякова Е. В. Ордин-Нащокин — русский дипломат XVII века. М., 1961.
4. Зaborовский Л. В. Россия, Речь Посполитая и Швеция в середине XVII в. Из истории международных отношений в Восточной и Юго-Восточной Европе. М., 1981.
5. Каргалов В. В. На границах Руси стоять крепко! Великая Русь и Дикое поле. Противостояние XIII—XVIII вв. М., 1998.
6. Кочедамов В. И. Первые русские города Сибири. М., 1978.
7. Мелихов Г. В. Россия и Цинская империя на Дальнем Востоке (40—80-е годы XVII в.). М., 1989.
8. Никитин Н. И. Сибирская эпopeя XVII века (начало освоения Сибири русскими людьми). М., 1987.
9. Тарле Е. В. Международные связи России в XVII—XVIII вв. М., 1966.

